Čtvrtohory  - kvartér
  - Pleistocen:   cca 2, 2 mil let až 10 500 let B. P
  - Holocen:     10 500 B. P. až do současnosti

   V pleistocenu se střídaly doby ledové (glaciály) a doby meziledové (inter -glaciály). Zpočátku trvaly doby ledové cca 40 000 let, od cca 1 mil. let B. P. trvají cca 100 000 let (tradičně se rozeznává 5 posledních glaciálů, ale bylo jich daleko více, nejméně 20). Poslední interglaciály trvaly cca 20 000 let.
     V posledním glaciálu (Würm neboli Weichsel = Vistulian = viselské zalednění) žili na území Střední Evropy např. mamuti, strstnatý nosorožec, medvěd jeskynní, lev jeskynní, řada zástupců dnešní subarktické 
(= tundrové)  fauny (lumíci, zajíc bělák, liška polární, sob, pižmoň) a typické stepní druhy (sysli, křečci, hraboši, svišti, pišťuchy, sajga, divocí koně).
      Koncem glaciálu již velcí savci vymizeli (mamuti, srstnatý nosorožec, jeskynní lev, jeskynní medvěd).
      Začátkem holocénu ( boreál) se zvýšila teplota a především vlhkost, vzniká travnatá lesostep (bříza, líska, borovice, olše), subarktická fauna ustupuje na sever (zajíc bělák také do Alp). 
      Další období - atlantik ( 8 000 – 6 000 let B. P.) představuje lesní optimum. Stepní fauna ustupuje nebo přežívá jen v malých nelesních enklávách. Rozvoj lesní fauny (plši, myšice lesní, veverka, rys, srnec, zubr, pratur).  Někdy v jeho polovině (cca 7 000 B. P.) se zde objevili první zemědělci (neolitická revoluce), kteří  zahájili odlesnění.
      Zemědělství rozvolnilo lesní plochy a umožnilo opětovný nástup stepní fauny, která k nám pronikala především z jihovýchodu (Pannonská oblast). Tyto stepní druhy ale nemusí být vždy totožné s těmi, které zde žily během posledního glaciálu. Patří mezi ně např. křeček polní, sysel evropský, tchoř stepní a hraboš polní.  
      Nejmasivnější odlesnění nastalo ve středověku a svého maxima dosáhlo v 18. stol.  Tehdy také došlo k velkoplošnému hubení větších savců, především šelem.  Nejkritičtější období pro tyto druhy byl přelom 19. a 20 stol., kdy zde již byla vysoká hustota obyvatelstva, byly k dispozici moderní střelné zbraně a ochrana přírody ještě neexistovala. V této době byli na území ČR vyhubeni vlci, medvěd hnědý, rys ostrovid a norek evropský.     
